

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Helyben házhoz hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.
Egyes szám ára 2 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Szabadka, IV., Rakóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.
Kéziratok nem adatnak vissza.
Hirdetések árszabály szerint.

Fenyegető veszélyek.

Konstatálhatjuk és pedig a gazdaság és az egész munkaadó-osztály szomorúságára, hogy a kormány akciója a szakszervezetek emancipálása tekintetében nem volt elég erélyes, nem volt eléggé éber és gyors.

Ennek bizonyítéka, hogy a munkás-osztály a maga szakszervezeteivel ma is a szociáldemokrata párt zsarnoki vezetősége alatt görnyed s így kénytelen azt tenni, amit Bokányiéék diktálnak.

Ezek az urak pedig végleg elhárították, hogy azon esetre, ha a szövetségi jog kiterjesztését illető törvényjavaslat nem lesz szájuk ize szerint, arra politikai tömegsztrájkjal fognak felelni.

Fontosabb ennél a határozat másik része, mely az egész országban kimondja az aratósztrájk szervezését.

Allitjuk, hogy a szociáldemokrata pártvezetőség igenis van azon helyzetben, hogy ha akarja, az ország termelésének egy aratósztrájk szervezése által helyrehozhatlan károkat okozzon.

Mivel pedig egészen bizonyos, hogy Andrassy törvényjavaslatával a „Népszava” szerkesztőségében megelégedve lenni nem fognak, az is tiszta igaz, hogy ha a javaslat aratás előtt a házasztalára kerül, az aratósztrájk elmaradhatatlan.

Ez pedig szörnyű következményekkel fog járni az egész termelésre. A rendkívüli áremelkedések, melyekért ugyancsak a szociáldemokrata izgatásoknak lehetünk hálásak, minden téren nagyobbodni fognak s az ipar és kereskedelem pangásával oly inségnek fogunk eléje nézni, amilyen minálunk még nem volt.

Lehetetlen, hogy a nemzeti kormány ezzel ne törődne. Ha pedig törődik, legyen szives és azt a választási javaslatot terjessze be olyan időben, mikor Bokányiéék kísérletei nem fognak oly végzetes csapásokat felidézni, mint amilyeneket kilátásba helyezni szeretnének.

Akik teljesen felelősség nélkül, a már rég túlhaladott erfurti program alapján vezetnek nálunk a szociálist, azoknak mindegy a nép nyomora, vagy megélhetése. Ok általános felkelést és rombolást akarnak. Ok lángba és vérbe fojtani szeretnék azt a civilizációt, amely magát keresztény jel-

legéből kiforgatni elég gyáva volt. Nem következetlenség hát részükről, ha az általános nyomor ijesztő képe elől meg nem hátrálnak.

Amde nekünk, akiknek a keresztény elvek még mindig lélek és életadó elemek, nekünk akik az országot pénzzel és vérrel, észszel és becsülettel szolgáljuk és fenntartjuk, életérdeünk, hogy kormányunk ne hagyjon bennünket magunkra az ámitók és felforgatók ellen való küzdelemben.

Még inkább érdeke a kormánynak, hogy a nemzet bizalmát el ne veszítse.

A keresztény irányu sajtó már az elmúlt év őszén elég hangosan rámutatott, hogy a szakszervezeteknek a szociáldemokrata pártvezetőséghez semmi köze s hogy a kormánynak a szakszervezetek emancipálása eminens feladata. A szakszervezetekben egyenlőképp helye kell hogy legyen minden pártbeli munkásnak. Amely szakszervezet magát szociáldemokratának vallja s a pártnak adót fizet, — annak semmi létjoga nem lehet.

Mert ha megengedjük azt, hogy a nemzetgazdaságnak legfontosabb ágazata valamely politikai párt kizárólagos uralma alatt azt tegye, amit neki a pártvezetőség parancsol, akkor soha nem vagyunk biztosítva a forradalmak és felkelések ellenében és kockára tétetik minden.

Elismeréssel honoráljuk a belügyi kormány akcióját a szakszervezetek megvizsgálása tárgyában. Amde e vizsgálatukat a legtöbb szakszervezet ügyesen kijátszhatja, aminthogy ki is játszotta. A pártadó álcimek alatt tovább is fizettetik s a szakszervezetekben senki sem mer szót emelni a központi pártvezetőség terrorizmusa és telhetetlensége ellen.

A földmivelő munkásokról az a hír, hogy a kijózanodás útján vannak. Ez bizony nem igen felel meg a valóságnak. Legalább is nem annyira, hogy egy aratósztrájk ellen már előre védekezni ne kelljen.

Védekezni kell bizony már jó előre annyival is inkább, mert a szociáldemokrácia felvette a nemzetiségi köpenyegét és mint a nemzetiségi megzsaradítója szereti magát mutogatni.

Ha egy aratósztrájkot a nemzeti mozgalmak is támogat, Isten tudja csak, hol lesz megállapodás.

Ha rendőrséggel, katonasággal és zsandárokkal mindent el lehetne intézni, ha a nemzetiségi mozgalmakat börtönnel és politikai üldözésekkel el lehetne intézni és végleg megoldani, akkor nagyon természetes, nem ijedne meg senki Bokányiéék fenyegetéseitől.

De nem ezek azok a tényezők, amelyekkel valamely kérdést megoldani lehet. Ezek csak ideiglenes eszközök lehetnek. A megoldás csak törvényes alapon jöhet létre minden irányban. De a sokat hirdetett és sokat megígért sztrájk-törvény sem jött létre, hála a páholyok aknamunkájának.

Ha tehát a kormány a választójogról szóló törvényjavaslatot, bármilyen legyen is az, most mintjárt elő akarja terjeszteni, akkor legalább is jöjjön először az a bizonyos sztrájk-törvény s csak majd ősz felé jöhet a választási törvény.

Előre tudjuk, hogy a politikai szervenélők a forrponon túl is emelkedni fognak s a csendes megalkuvás képviselőire nem hallgat majd senki.

A kormány legelső kötelessége a termelés érdekeit is megóvni s a törvényjavaslatok higgadt letárgyalását is biztosítani. A kormány ereje most a nemzet ereje.

Gedeon.

A megyei ipari gyűlés.

A vármegye és Szabadka iparosainak élénk részvételével tartották meg tegnap, vasárnap délután a tiltakozó nagygyűlést a részben már életben lévő, a részben javaslatban kész s az iparosokat sújtó törvényhozási intézkedések ellen.

A gyűlésen ott voltak Biró Károly dr., polgármester, Mukics Simon, és Lányi Mór országyűlési képviselők, Szalay Mátyás főkapitány is.

A nagygyűlést Nagy Ferencz, a szabadkai építőiparosok szövetségének elnöke nyitotta meg, üdvözölve a megjelenteket, majd felhívja őket a gyűlés elnökének és jegyzőinek megválasztására. A gyűlés elnökének Szalay Mátyás főkapitányt és Nagy Ferencet, jegyzőül Németh Simont és Gombost választották meg.

A gyűlés programmszerűleg folyt le, kivéve Lányi Mór felszólamlását, aki legutolsónak ugyanarról a tárgyról beszélt, mint Molnár János, az országos iparpárt elnöke.

Reizner Lajos dr. az új ipartörvény tervezetről beszélt, különös tekintettel a képzésre. Utánna Farkas Elek a betegsegélyző és a balesetbiztosítási törvény vizsgálatát és az iparosok vállára elviselhetetlen teherként nehezülő intézkedéseit fejtegette, majd Perjessy László beszélt az adóreform ellen.

Minden tárgynál határozati javaslatot fogadtak el, melyszerint felírják a kormányhoz, kérve a sérelmes intézkedések megváltoztatását a már életben lévő törvényeknél, s a törvényjavaslatoknál az iparosok jogos kívánságainak figyelembevételét.

A gyűlés után bankett volt, melyen több toaszt hangzott el.

Tükördarabok

és keserű pirulák.

— A szociáldemokraták figyelmébe. —

Örök igazság marad az, hogy az értelmesség elterjedésével fordul a népek sorsa jobbra. Orvendetes tehát, hogy a kultur eszmék — bár mindig szerepeltek kisebb nagyobb mértékben — újabban vezérszerepet kezdenek magukhoz ragadni nálunk. Ezt a jobb fordulatot első sorban a békés időknek kell tulajdonítanunk. Az eszmék fontosságát mérlegelők, a hiányokat látók és a népet megértő jeleseink vannak aztán arra hivatva, hogy nyilvánult nagy erőnek, intellektuális törekvéseknek irányt adjanak. azt vezessék.

Nagy Széchenyink, áldott poraid felett kél a szellő; szárnyaira veszi magasztos gondolataidat — a miket te véreden tápláltál. Ime megnyílnak a szívek és élnek, hogy befogadjanak.

Am a mi demagógjaink restek. Ugyesek ők és mozgékonyak — és semmit se hagynak kihasználatlanul. Még nem régen is, mint a patkány, csak lopva mertek közelélni, alattomos aknamunkával igyekeztek hozzáférközni az „Elet kenyere”-nek egy morzsájához, — ma nyíltan marakszik, ficánkol a felszaporodott had, undok testével szennyezi be a legszentebbet is.

Ha régebben tétlenség, tespedés állotta utját ebben az országban minden jónak, ma a nemzetközi szociálisták izgatásai emelnek gátokat. De a nép helyes ösztöne és világosan látó nagyjaink előtt nem képeznek akadályt a vakand turások. Ok érzik és tudják, hogy miképpen kell élni és cselekedni, hogy országunk nagygyá legyen és magyar maradjon.

Meg kell vallani, a nemzetközi szociálisták terve ördögien logikus: ha az elme készlete nő, ha az ismeretek és tapasztalatok azt sulyosabbá teszik, csak a szívet kell kiüríteni, hogy az egyensúly teljesen fölbomoljon. (Ez kell nekik.) A lábán gyengén álló tömeget könnyű lesz aztán kizsákmányolni, hiszen intelligenciája, minden fejlesztés dacára is alantabb nivón maradt, szívéből pedig kilopva az egyensúlyozás, az egyetlen fegyver: a vallás.

Es e számítását áthuzni vannak hivatva a nép ösztöne s annak igaz őrei: a valódi élet, mely a furfangot kijátsza, megcsufolja. Mint az általvetőben a terhet, két egyenlő részre osztva, könnyen hordozzuk vállainkon; és ha az egyik fél súlyban gyarapszik, a másiktól is gondoskodnunk kell, ha az egészet elejteni, vagy vele mindenestül felbukni nem akarunk. Ekképpen kell az elme és szív összhangját is megteremtünk: az elmét gazdagítván, a szív mind mélyebb odaadóbb vallásosságával kell azt egyensúlyban tartanunk. D. G.

A milliós pör vádlottait fölmentették.

A bajai milliós pörben ma hirdették ki az ítéletet.

Wagner Sándor és Prigly vádlottakat fölmentették.

A fölmentettek az ítéletben megnyugodtak. Az ügyész felebezést jelentett be.

Ismerőseink körében terjeszszük a „BÁCSKAI NAPLÓT.”

HIREK.

Tájékoztató.

Május 30. A Kossuth asztaltársaság majálisa, a városi erdőben. Kezdeté ese 8 órakor.

Junius 8. A magyar asztaltársaság nyári mulatsága Radonavácson. Felvilágosítás az asztaltársaság helyiségeiben.

— **Kinevezés.** A király Haubert Kamilló szabadkai 6. honvédegyalozred alezredesét ezredessé és Vörös Tibor őrnagyot a marosvásárhelyi 22. gyalozredhez alezredessé neveztettek ki.

— **A honvédség köréből.** A honvédelmi miniszter rendelete folytán Handler Zsigmond és Sarf Elek a szabadkai 6. honvédegyalozredhez tartalékos hadapródokká nevezte ki.

— **Vizsgálat a betegséglázban.** Szobaton fejezték be a miniszteri kiküldöttek a betegségláz ügy és pénzkezelésének felülvizsgálatát. A kiküldöttek mindent a legnagyobb rendben találtak, s még csak oly dologra sem akadtak, amely esetleg a visszaélésnek csak látszatát is viselné magán. A kezelésben vannak egyes célszerűtlenségek, melyek azonban meg vannak másutt is. A központi utasítás, mely a kezelést mindenütt egyöntetűvé teszi majd, ezen célszerűtlenségeket is megszünteti.

— **Eljegyzés.** Szakáll Sándor, m. kir. állatorvos tegnap eljegyezte Tomasics Veronka kisasszonyt, kelebíai tanítónőt.

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságügy-miniszter Vukov Mátyás, zentai kir. bírói díjnyokot a zombori kir. törvényszékhez irnokká nevezte ki.

— **Sétahangverseny a szegény gyermekekért.** A szabadkai jótékony nőegyletek vasárnap, 3-án, d. u. 3 órától 6 óráig a szegedi honvédezenekar közreműködésével nagy-szerű szintájon mozgó sétahangversenyt rendeztek, hogy annak jövedelmét az elhagyott szegény gyermekek felségelyezésére fordítsák. A déli órákban azt lehetett hinni, hogy a szép tervet elmossa egy tavaszi zápor, de a jótékony szívek nemes buzgalma mégis igen szép sikert aratott. Kissé borongós volt az ég, ami nem akadályozta meg a hangverseny lefolyását. Ritkán lehetett szebb, előkelőbb s fényesebb közönséget együtt-látni, mint ép vasárnap délután a Mária-Terézia parkban. A rügyező fák, lombosodó bokrok közötti sétateret egészen ellepte a pazar szép tavaszi ruhákba öltözött előkelő világ melynek sorai közt közéletünk majd minden jelesét látni lehetett. Igen szép jövedelem folyt be az elárusított jegyekből, ami bizonyára ismét Szabadkát teszi a gyermekvédelemre áldozók között a legelső helyre.

— **Szabadka ismertetése.** Hungaria Germania cím alatt egy Német és Magyarország közötti személy és kereskedelmi forgalom élénkítésére társaság alakult. E társaság Magyarországot, annak nevezetesebb helyeit könyvben ismerteti. Ismertetni szándékozik Szabadkát is, amiért a tanácstól a város leírását, s a rendelkezésére álló kliséket kéri.

— **Zsiga nap.** Valahányszor eljön évről-évre e nap, május 2., mindig ünnepet hoz Kulára. Unnepe ez Kulának s ha Kulán valakinek, úgy a „Kulai dalárda”-nak ünnepe e nap. — Ugyanis Mezey Zsigmond, Kula községének általános tisztelet és becsülésben álló kiváló közjegyzője, e napon üli névnapját. Ritka férfi, ki oly páratlan köztisztelet és szeretetnek örvendhet, mint ő, kit övéi, a szívéhez közel állók, ismerősei s a nagyközönség szinte bálványozással körülrajong. S bár nem keresi soha a feltűnést, bár minden dícsérő magasztalástól idegenkedik, azok akik őt szeretik minden évben versengve igyekeznek egymáson túltenni ragaszkodásuk és szeretetük nyilvánításában. Am méltán, mert ritka igaz férfi és jó ember. Névnapjának előestéjén egész néptömeg lézengett az utcán s várta a felköszöntéseket. A zenekarokon kívül a Volksverein is testületileg felvonulva felköszöntötte az ünnepeket. Végül jött a „Kulai Dalárda”, Jöt-

tét már messziről hirdették a különböző színben világító lampionok, melyekkel a dalárda felvonult a római katolikus templom melletti iskolából kiindulva s a főutca köutján végighaladva az ünnepeitnek lakásához. Utközben a házak ablakait kinyitották s nézték a menetet. A ház előtt s annak kapujában egész sokaság várta már a dalárdát. Ez megérkezve a lakáshoz, köszöntő dallal üdvözölte az ünnepeit mint a dalárda egyik legrégebb, s határozottan leg-agilisabb és leglelkesebb tagját s már számos éven keresztüli szeretett elnökét. Utána dr. Hilkené L. ügyvéd a dalárdának szintén egyik lelkes tagja tolmácsolta az egylet s daltestvéreinek szíve érzelmeit még lelkesebb szavakkal, melyek szívből jöve szívhöz találtak s a dalárda szeretett elnöke meghatottan mondott köszönetet úgy a szónoknak, aki daltestvéreinek nevében szólalt, mint pedig a dalárdának azért az impozáns üdvözlésért melyben őt részesítették, majd pedig a dalárda Abtnak májusi dalát énekelte el, mely után az összesereglett publikum hazament, a dalárda pedig évek hosszú során keresztül gyakorlatban levő szokás szerint az elnök vendégszeretétét vették igénybe, midőn is bevonultak a lakosztályba s a fehér asztal mellett helyet foglalva jó szőlőnedv és vig jókedv mellett a legkellemesebben elszórakoztak. A dictiók természetesen el nem maradtak, miközben a dalárdának két emlékül, illetve jutalmul nyert billikoma sorra járt a társaságban rövid felköszöntők kapcsolatában. Közbe-közbe pedig rázendítettek egy-egy dalra. Csapongó jókedv uralkodott a társaságban mindvégig, s éjjélkor szétoszlott. Másnap újra résztvett a dalárda a tisztelgők sorában, akikre terített asztal várt. Kula közönségének színe java jelent meg a déli órákban, hogy üdvözölje az ünnepeit s mialatt a terített asztaloknál ültek, a már jóllakott dalárok sörös kannák mellett fá-rázengtek egy-egy nótára, hogy még kellemesebbé tegyék a nap emléjkét, mely napnak emléke azonban úgy is csak kellemes, csak kedves lehet azokra nézve, kik e jóságos ember vendégszeretétét igénybe veszik.

— **Pályázati hirdetés.** A magyar királyi honvédelmi miniszter 1897. évi junius hó 10-én Bácsbodrogyvármegye közönségéhez 34021-XIV. szám alatt intézett leirata szerint ez ennek képesében a folyó évi április hó 7-éről kelt 35009. számú rendeletéhez képest a néhai ifjabb báró Rudics József és özvegye szül. Szászy Julia által magyar királyi honvédelegénységi egyének árvái neveltetésére létesített alapítvány kamataiból a vonatkozó alapító oklevél IV-ik pontjához képest évi 260 korona, azaz kétszázhatvan koronával egyelőre rendszeresített egy alapítványi hely — amelynek fenti évi 260 koronányi javadalmazással Szeged szab. kir. város törvényhatósági árvaházában egy fi- vagy leányárának tartási költségei fedeztetnek — betöltendő. Az igényjogosultak hozzátartozói gyám anya stb. a magyar királyi honvédelmi miniszter urhoz intézett folyamodványukat 1908. évi julius hó 31-ig Bácsbodrogyvármegye alispánjánál vagy törvényes helyettesénél nyújthatják be.

— **Aki a gyerekek játékát megirigyl.** Bajcsányi István, tizennyolc éves legény tegnap az V. körben játszó gyermekek közé elegyedett, azokat játékukban zavarta, sőt az egyiket meg is ütötte. A gyerekek se voltak restek s az okvetlenkedő legény koponyáján 6—8 centiméter hosszú léket ütöttek, melyet a mentők kötöztek be.

— **Az elszunyadt tolvaj.** Budincsev nevű legény, mint kelebíai tudósítónk írja, szobaton este belopódzkodott egyik kelebíai üzletbe, hogy azt éjszaka megdézsmálja. A pult alá bujt, ahol a hosszas várakozásban szerencsésen elaludt, s még az akkor sem ébredt föl, mikor a tulajdonos az üzletet becsukta. Az üzlettulajdonosnak az éj folyamán dolga akadt üzletében. Sötétségben tért vissza az üzletbe, ahol a tolvaj alvás közben kinyújtotta a lábait. A legényt azonnal lefűlelte, s átadta csendőrségnek. Budincsevnek azonban tegnap sikerült a csendőrségi laktanyából megszökni. Az urasági

majorba rejtőzködött, ahol azonban megsejtették. Sikerült is nyomára akadni, de el nem foghatták, mert idejében elmenekült. Most az erdőben ütik a nyomát.

Lakás-áthelyezés. Dr. Prokesch Géza lakását Zombori-ut Báics-féle házból Bercsényi-utcába, a zálogházzal szembe, helyezte át. 384-6-1

VITA

SÓSKÚT FORRÁS VASMEGYE

ALKALIKUS NATRON-LITHION GYÓGYVIZ.

Orvosilag ajánlva: Hugysavas diathesis, köszvény-, cukorbetegség-, gyomor-, vese- és húgyhólyag bántalmaknál stb.

Mint üdítő és borvíz páratlan!

:: Bővebb felvilágosítással szolgál a ::
Központi iroda: Budapest, V., Lipót-körút 29. sz.

Kapható Rukovina Nándor, Farkas J. és Sztojkovics utódai urak fűszerkereskedéseikben. 50-15

Szinielőadás a zárdában.

A „Miasszonyunk“-ról nevezett szegény iskolánékné szabadkai intézetében fennálló két Mária-kongregáció növendékei a hó 2-án és 3-án este szinielőadást rendeztek, melynek címe „Szűz Mária halála“ volt. A drámai legendát 5 felvonásban Tobelly Mária Skolasztika írta. Ritkán láttunk és hallottunk ilyen szép és poetikus darabot, mint ezt a gyönyörű költői művet, melyet egy mélyen vallásos lélek a legendák mystikus világából szólitott életre s melynek drámai anyagát az O és U szövetség, meg az Egyház magasztos imáival s leggyöngédebb helyeivel szötte keresztül. Maga a dráma anyaga igen egyszerű. Avimatheai József özvegy nejeének (Palotay Irén) s leányának (Noszián Laura) házában megjelenik Kleona Kleofás főpap leánya (Milassin Mária). Itt találkozik Máriával, az Udvozító anyjával, (Turbók Vilma) ki az arimatheai család csendes otthonában tölti napjait. Kleona a sz. Szűz szeretetreméltósága által elbűvölve a nazareti követője lesz, felveszi szent Péter kezéből a keresztséget. De a sz. Szűz napjai meg vannak számlálva. Az angyalok légiója lebben le a földre s a halál anyyala Ariel (Odry Berta) alig, hogy megérinti a szent Szűzet, mire annak szűzi lelke angyal szárnyakon röpköd fel az égbe, hogy elvegye Fiától a menyei koronát. Mikor sz. Tamás meg Gollióból Mária Magdolna és Mártha jönnek, hogy még egyszer láthassák a sz. Szűzet, a sirban az ő teste helyett illatos virágok nyílnak s bájolják el a körülállókat.

Ezt a kedves darabot játszották el a kongregáció növendékei nagy bensőséggel, igen élénk előadó képességgel. A magyar nyelv megvesztegető varázsszal csengett e tanuló leányok ajkán s azok a melódiák, melyeket a darab közt elzengtek, igen szép zenei tudásról tesznek tanubizonyosságot.

Különösen Turbók Vilma, Vida Kornélia, Odry Berta, Lendvay Margit, Palotai Irén, Noszián Laura, Gabrits Lujza játéka keltett meleg érdeklődést; Milassin Mária játéka és éneke, Turbók Aranka éneke zajos tapsokra ragadta a közönséget.

Az egyes felvonások közt költeményeket szavaltak vagy szép zenei számokat játszottak el a növendékek, annyi közvetlenséggel, annyi jeles tudással, mint p. o. Winkler Leontin, hogy az előadás a művészi színvonalon lebegett, igaz tetszésnyilvánítást váltva ki a közönség részéről.

Az előadások belépő jegyeit a Mária kongregáció zászlajára fordítják, melyet áldozó csütörtökön fog felszentelni Várossy Gyula kalocsai érsek ur.

Jelen és jövő.

Most:

A pártvezér ur (ki egyébként tollaszsíró) lakk cipőben sétálgat föl és alá. Melényéből vastag aranylánc lóg, szájában pedig hatalmas havanna füstölög. Amint éppen bajuszát akarja pödreni, mely hajlongás közt belép egyik barátja. Most titkár, egyébként pedig olyan mint ura s csak az a különbség köztük, hogy ő nem tollas, hanem tojásszedő volt.

Titkár: Méltóságodnak x község hódotát küldi.

Pártvezér: Beküldték már a pártadót azok a marha parasztok?

Titkár: Igaz ugyan, hogy kevesebben vannak, de beküldték.

Pártvezér: Es mennyint adtak a marhák?

Titkár: 1700 koronát, ezer hétszáz koronát!

Pártvezér: Hü, ez szép pénz. Felezünk! ... No mit nézel? Megyünk a szép Lilihez mulatni!

Titkár: De talán már jó volna a pártkasszába is tenni valamit?! Majd gyanus lesz már. Nem kellene mindig felezni már. Most még Nagyságodnak is, nekem is van pénzem ... Majd 700 koronát a pártkasszába teszünk?!

Pártvezér: Igazad van Jakab. De azért még 1000 korona is szép pénz azoktól a marha parasztoktól. He he!

Titkár: Hehe! Hihih! (Nevetnek s elindulnak a szép Lilihez.)

A jövőben:

Pártvezér: (Elrongyolódott cipőben.) Nos kedves titkárom, Nádý Jakab, mi hír? Szóna-e? Szalma-e?

Nádý titkár: Rossz hírt hozok. Nagyon rosszat!

Pártvezér: (Megrettenve órájához akar kapni, de ekkor veszi észre, hogy már zálogban van.) Ne rémitgess! Látod, hogy nézek ki?!

Titkár: Hiába uram. Bejártam fél Bácsmegyét, de ott is már az a mondas járja:

Ablakomba 40 zsidót ültettem,
Minden reggel jeges vízzel öntöttem,
Még is kinőtt keze, lába, szakáll,
Vigye ördög a zsidókat rakásra.

Pártvezér: Szörnyűség! No és a váltó?

Titkár: Nagyságod váltóját még a váltóörök sem respektálják.

Pártvezér: Hallatlan, pedig kezeseim...

Titkár: Hagyja el. Egyik Amerikába szökött, a másikat meg lecsukták váltóhamisítás miatt ... Felséged hitele pedig bájosan alászállott. A pénzpiac kofái megdöbentő egyértelműséggel jelentették ki, hogy Nagyságod hitele egy fabatkát sem ér.

Pártvezér: Hej, pedig nem is rég ...

Titkár: Ne is említse Nagyságod a multat. Nem bolondok és marhák már az emberek ...

Pártvezér: Jakab! Jakab! Az Istenért segíts rajtam. (Megöleli Nádý Jakabot, mialatt óráját is elcseni.) Tekintettel, hogy nyár van, 100 forintot kerits. No, mit szörnyűködsz? 80-at csak, vagy még ez is sok? 50-et no. Adj 50 forintot!

Titkár: Mesebeli összeg! Képtelenség ennyit előkeríteni!

Pártvezér: Legalább 5 koronát! Ebédelni akarok!

Titkár: Nincs. De arra bátorkodom figyelmeztetni Nagyságodat, hogy az óra, amit ki tetszett venni a zsebemből: réz.

Pártvezér: (Csüggedten) Réz? Hát már saját alattvaló véreimben sem bizhatok?

M.

Vesztett kutya garzadálkodása.

— Saját tudósítónktól. —

Ma, május 3-dikán, egy vesztett kutya garzadálkodása félemlítette meg a Temerinbe gyülekezett vásárosokat. A kutya valószínűleg valamelyik vásároszó kutyája volt. Ez a nagy szerencsétlenség ismét figyelmeztetés a hatóságoknak, tegyenek már valamit az ellen, hogy a kutyák ne kísérhessék minden-hova gazdáik kocsiját kolonc vagy szájkocsár nélkül.

A vesztett kutya Temerinbe először két fiatal asszonyt, majd Horváth Mária első osztályú kis leányt, és egy Tiszaistvánfalvi iskolás fiút mart meg. Vak rohanásában a baromvásárra ért ki, ahol két birkát, három ökröt és egy tehenet harapott meg.

A szerencsétlen megmart embereket haladéktalanul a Pasteur-intézetbe szállították föl Budapestre, az állatokat pedig lefogták és valószínűleg lebunkózzák.

A kutyát csak nagy nehezen sikerült pusztítani.

H. I.
földműves.

SZINHÁZ.

* **A szerb színészek bemutatója.** Szombaton játszottak először a városi színházban a szerb színészek. Nusics Braniszlávnak Szabadkán még ismeretlen életképét, a Svet (világ) mutatták be. A darab maga nem felel meg a színirodalom követelményeinek, de épen hiányossága ad alkalmat a színészeknek, hogy művészi tehetségét bemutathassa. Nehéz művészi feladat a darab hatást elérni, de e feladatot a szerb színészek kitűnően oldották meg. Dobrinovics és Maximovicsné, bár az élet közismert jeleneit kellett bemutatniok, oly melegséggel, annyi követlenséggel vitték az életet a színpadra, hogy a közönség a való, az igaz közvetlen hatása alatt kísérte előadásuk mindenegyus mozzanatát. Jók voltak a többi szereplők is, de e két főszereplő mellett kevés teendőjük akadt. Am érdemnek, pedig nehezen elérhető érdemnek kell betudnunk, hogy a két fő alak körüli szereplésükkel megkapóan segítettek kidomborítani az élet valóságának képét.

Nyári menetrend

megjelent és kapható:

HEUMANN MÓR

könyvkereskedésében

Szabadkán, Fő-tér, a Szentháromsággal szemben.

IRODALOM.

— **P. Jámbor László S. J.** most megjelent könyvére hívjuk fel a közönség figyelmét. Lefordította Claver sz. Péter életrajzát, mely a Hírnök szerkesztőségében jelent meg. Az életrajz élénk állítja azt a bámulatos működést, mit a Jézustársaság ezen nagy szentje Karthagénában kifejtett. Ezen életrajz meggyőző arról, hogy ilyenek az igazi nagy emberek, az emberiség igazi jótevői, mint Kláver sz. Péter volt. Megható az egész élettörténet, de főképen a bélpoklosok, rabok, elítéltek iránt tanusított gondos-sága. A 200 oldalas munka ára csupán 1 kor. Aki megrendeli, egyúttal alamizsnát is ad, mert P. Jámbornak módot nyujt, hogy szegényeit, betegeit segítse.

Az ősz haj, bajusz és szakáll eredeti színét feltétlen visszanyeri használatával, mely nem ártalmas szer, nem piszkít, alkalmazása igen egyszerű és tartós. Öszülő hőlgyek és urak a köszönő- és hálairatokból, itélve, a legmeglepőbb eredményt értek el. Ára 2 korona. Kapható az egyedüli készítőnél: **Istj. Illés Antal** vörös kereszt gyógyszerárában a főposta áttele-nében Szabadkán, Népbank-palota. 322-8
Törvényesen védve.

NYILTTÉR.*

Nyilatkozat.

Én alulírott ezennel kinyilvánítom, hogy elvált nőmtől Máté Amália tartozásáért semmi fizetési kötelezettséget magamra nem vállalok.

Szabadka, 1908 május hó 2.

Németh Kelemen.

* Az e rovatban közlöttéért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja: Kőrösczy Ernő. 118

Figyeljenek csak rá, majd mond ő nekik pár mesét, a mely mind úgy kezdődik, hogy „Hol volt hol nem volt.” — szolt aztán hozzájuk.

Beszélt is nekik az isteni gyermekről, ki rózsává, liliummá változott, mikor anyja, a Madonna, Heródes katonáival találkozott, kik Bethlehem fiait keresték halálra. De tud ő még szebb legendát is. Egyszer a kis Jézus kis madárkakat készített agyagból. A mint ott tapasztja, ragasztja, hát egy gonosz, csintalan fickó vetődik arra és össze akarja ám törni valamennyit. A kis Jézus erre hirtelen háromszor a tenyerébe csap és ime: szárnyakat kap a kis madár mind s vigan repülnek tova.

Mese közben egyre több-több gyermek állta körül őket, sőt csakhamar felnőttek is szegődtek hozzájuk. Szombat este volt s a munkás nép hazafelé igyekezett épen. Előbb a kútnál álltak meg, hogy egy ital vízzel csillapítsák szomjukat, mikor aztán félfüllel megneszelték, hogy amott legendákat beszélnek, maguk is közelebb húzódtak s figyeltek a szóra. Hamarosan sűrű tömeg szorongott a két asszony körül.

Akkor az idősebb nő újra a gyermekekhez fordult: „Hát szeretitek-e most már a kis Jézust.”

— Igen. Nagyon szeretjük! — kiabálták a gyermekek minden oldalról, örömsugárzó arccal.

— Hát szeretnétek-e látni?
— Hogyne! Hogyne!

A hölgy hátravetette köpenye szárnyát s egy kis Krisztusképet vont elő, mely arannyal szót ruháskát viselt, fejét diszes korona ékesíté, lábacskái pedig drága topánokba voltak bujtatva.

— Nos, hát itt van, — szolt aztán, „magammal hoztam, hogy megmutassam nektek.”

A kicsinyek nem tudtak hova lenni az örömtől. Előbb összekulcsolt kezekkel álltak körül, aztán kis kacsoikkal csókot hintettek feléje.

— Ugye hogy szép? — kérdezte tőlük.
— Add nekünk őt! Add nekünk! — rimázkodtak a gyermekek.

Most egy hatalmas tagbaszakadt ember furakodott át a bábász csoporton. Napsütötte arcáról villogó szempár csillogott elő; bozontos, tüskös szakállá félelmesen remegett meg állán. A mint az asszony elé ért, ki akarta kapni kezeiből a képet. Amannak csak épen annyi ideje maradt, hogy egy hirtelen mozdulattal háta mögé dugja.

— Ide azzal a képpel, Donna Eliza, ide vele rögtön, támadt rá az ember.

Donna Eliza megriadtan pillantott Micaela felé, ki némán, reszketve ült oldala mellett. Csak nagy unszolásra, nógatásra egyezett bele, hogy a Corvaják közé kísérsen s azoknak is megmutassák a képet.

— Majd megsegít ez, ha jónak látja, felelte a rábeszélésre, — mi nem kényszerítetjük, hogy csodát műveljen ott is.

Donna Eliza azonban mindenáron el akarta vinni s azt hajtogatta egyre, hogy a kép maga is megszeretné téríteni a Corvaja párt szegény hitetlen tagjait. Azok után, a mit eddig tett, erős a bizalma, hogy győzni fog azoknál is.

S ime, most ez a marcona alak ott áll előtte s elakarja tőle ragadni a képet.

— Adja ide szépszerivel, Donna Eliza, — fenyegetőzött a munkás, — különben lelkemre mondom, erőszakkal veszem el! Majd én csupa apró darabkára hasogatom szét. Akár ön is szemlélheti majd, mi marad ebből az ócska fabárból. De azt is látja majd hogy a fekete madonnával nem bir ám egy ilyen silány játékszer. (Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.

Sz. A. Szond. A bunyevác iratkákat ma küldötte föl a nyomda a központba.

Kiadó villa
Palicson,
közvetlen a földmives-iskola
igazgatói lak mellett
2 szoba, 2 verenda,
konyha, pince stb.
azonnal kiadó.

Bővebbet:

Nagy Ferenc
építőmester 380-10-2
VI., Halasi-ut 377. sz.

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes férőruhához (kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
elegendő, csak	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20. — K.-ért, szintügy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkangarnt stb. stb. gyári áron küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek.

Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék.

Mintához, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban.

Építési iroda áthelyezés.

Salga Mátyás építési irodáját VI. kör, Miklós-utca 25. sz. a. (Teréz-templom mögött) saját házába helyezte át.

383-7-1

Rétay és Benedek

oltáregyleti szállítók

egyházi műiparintézete

Budapest, IV. ker., Váci-utca 59.

Miseruhák, zászlók, lobogók, oltárfelszerelvények, csillárok, keresztúti és oltárképek, valamint mindennemű templom- és kápolna-berendezések előállítására.

Műintézetünk vállalkozik a templomok teljes belső megújítására, stilszerű kifestésére, az oltárok stb. renoválására és aranyozására kedvező feltételek mellett.

Készít stilszerű oltárokat, szószék, gyónószékek és domborművi stációképeket.

Árjegyzéket, költségvetést, mintákat és tervrajzokat készséggel küldünk. 261-16



Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy

fehérnemű mosó- és tisztító-intézetemet özv. Milkó Mórné-féle házból I. kör, Asztalos-utca 303. sz., Kudlik-féle házba helyeztem át.

Szabadka, 1908 május hó.

Tisztelettel

385-6-1 **Kaich Dezsőné.**

Palicsfürdőn

egy szilárd anyagból épült új villa 5 kapa telekkel, melynek fele park, fele szőlő szabad kézből eladó. 1000 frt készpénz elég.

III. kör, Zimonyi-uton

bármilyen iparvállalatnak vagy beszálló vendéglőnek megfelelő ház más vállalat miatt szabad kézből előnyös feltételek mellett eladó.

VI. körben, Vöröskereszt-utcában az ovoda mellett 354-6-5

egy ház nagy udvarral eladó.

Bővebbet Malusev Sándor irodája Szabadka, edény-piac.

Figyelem! Aki bármi ingó vagy ingatlant eladni vagy bérbeadni, venni vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt

felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá magán egyénekről vagy cégekről és vállalatokról

hiteltudósítást (információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és életbiztosításokat kötni,

hirdetéseket

hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni, cimeket

fuvarleveleket

díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés megreklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és végül

pénzbeszedéseket (inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi és Hiteltudósító intézet

törvényszékieleg bejegyzett céghez VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,

:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) :: ahol mindennemű megrendelés és megbízás a legbiztosabban és legszigorubb titoktartás mellett eszközöltetik. 92-176